La población.
( … ) Causas del descenso de mortalidad desde mediados del s XVIII:
· Aparición de hospitales, que sustituían a las viejas “Casas de misericordia”.
· Mejoras higiénicas: recogida de basuras, creación de cementerios, proyectos de alcantarillado y abastecimiento de aguas a casas, aseo personal, adoquinado de calles  menor presencia de la peste.
· Mejora de transportes que permitía llevar productos agrarios a regiones desabastecidas.
· Desarrollo, aunque lento, de la sanidad: vacuna contra la viruela de Jenner (1796), procedimientos de mayor asepsia (esterilización, desinfección).
· Mejor alimentación: patata y maíz, sustitución de barbecho por tubérculos y forrajeras, rotación de cultivos  mayor variedad en la dieta  menos hambrunas.
· Menos guerras en Europa.
El Mercantilismo.
( … ) Modelo francés: Jean Baptiste COLBERT (1619-1683) era Ministro de Hacienda de Luis XIV. Impulsó el modelo mercantilista conocido como “Colbertismo”. Ante la política expansionista de Luis XIV, COLBERT entendió que tenía que arrebatar el dinero que circulaba por Europa. Soluciones que propuso:
· fuertes aranceles aduaneros para conseguir balanza comercial positiva,
· crecimiento de la Marina,
· creación de manufacturas,
· fomento de compañías comerciales a través de la intervención del Estado.  
Tuvo un éxito importante en Francia. Pruebas de este éxito:
· importante base industrial,
· relaciones comerciales más fluidas,
· aumento de la actividad comercial de los puertos principales del Atlántico,
· puesta en marcha de Compañías comerciales.
Principal error: se olvidó de los campesinos  cada vez más pobres.
Modelo inglés:
· Antecedente: prohibición de exportación de lana para impulsar la industria pañera local.
· Posteriormente, se basó principalmente en la protección del comercio marítimo. Fue muy importante la aprobación por el Parlamento del Acta de Navegación (1651), por la que las mercancías que entraban y salían de Inglaterra sólo se transportarían en barcos ingleses  enfrentamientos con Francia y Holanda pero se sentaron las bases para una poderosa Marina.
El liberalismo económico.
Adam SMITH (…) 
· criticó los sistemas económicos vigentes: la riqueza de un país no residía en la acumulación de metales preciosos (Mercantilismo), ni en su producción agraria (Fisiocracia) sino en la capacidad productiva total: agricultura, ganadería, industria y comercio.
· las actividades económicas funcionarían espontáneamente  desaparición de todas las normas que regulaban los intercambios en el Antiguo Régimen  barreras aduaneras y peajes interiores, derechos preferentes de venta de los grupos privilegiados, monopolios …
Otros pioneros:
· Thomas R. MALTHUS: “Ensayo sobre el principio de población” (1798). La población crece en progresión geométrica y los alimentos en progresión aritmética. Malthus pensó que afectaría negativamente a las clases altas, cuyos impuestos serían imprescindibles para mantener a los indigentes.
Solución: control de la natalidad por parte de los obreros. Sus pesimistas augurios no se cumplieron porque con la revolución industrial y agrícola se logró una acumulación de excedentes que compensaba los posibles desajustes entre población y alimentos.
· David RICARDO: defendía “el salario vital” o ley de bronce del salario, según la cual los obreros sólo debían satisfacer sus necesidades.
· John Stuart MILL: “producir es mover”.

El Consulado (Noviembre 1799 – Mayo 1804).
( … ) NAPOLEÓN promovió entonces reformas para consolidar el régimen:
· Establecimiento de la libertad de mercados,
· Creación del Banco de Francia y de una nueva moneda: el franco,
· Fuerte centralización administrativa,
· Se potenció la vuelta de los emigrados ,
Por todo esto, había un ambiente de seguridad y calma.
En 1803 vuelve la guerra con Gran Bretaña y conspiraciones realistas (intentos de asesinar a NAPOLEÓN, por lo que FOUCHÉ, Jefe de la Policía de París y colaborador de NAPOLEÓN, le recomienda que se proclame Emperador con carácter hereditario y así evitar el problema de posibles atentados). NAPOLEÓN aprovecha la situación para nombrarse Emperador por un decreto del Senado.

El Imperio Napoleónico.
El 2 Diciembre 1804 Napoleón se convirtió en emperador de Francia en la catedral de Nôtre Dame de París con la presencia del Papa Pío VII. Se autocoronó para mostrar que su poder era de origen constitucional y no divino. 
Política interior: llevó una política que unía los logros revolucionarios con el orden: 
· ejerció los poderes ejecutivo y legislativo, 
· nombró y quitó jueces, 
· dirigió al ejército y reprimió a la oposición, 
· esbozó el primer presupuesto con previsión de gastos e ingresos, 
· prohibió la compra de cargos estableciendo la capacidad personal, 
· promulgó un Código Civil por el que todos los ciudadanos serían iguales ante la ley. Sería la base del sistema legal francés y modelo de los ordenamientos jurídicos occidentales durante el siglo XX. 
Política exterior: el objetivo principal era crear un nuevo orden europeo (“sistema continental”) bajo la hegemonía de Francia. Para ello: 
· amplió las fronteras de su Imperio, 
· intentó la alianza con Prusia y Austria pero no lo consiguió, 
· creó dinastías familiares y vínculos de vasallajes para controlar diferentes territorios. 
Quedarían fuera Reino Unido, por su insularidad y su proyección ultramarina, y los imperios ruso y otomano, considerados no europeos. 
 Política económica: entre 1804-15 creció la economía francesa con un lento avance agrario y se inició la industrialización, sobre todo textil. Sin embargo, las guerras fueron negativas para la actividad portuaria y el comercio colonial y por los gastos que suponía.
Para controlar a los países europeos utilizó dos instrumentos: 
· la guerra: se llegaron a formar siete coaliciones antinapoleónicas, a las que derrotó (Ulm, Austerlitz, Jena).
· el bloqueo económico: intentaba impedir las relaciones comerciales de de los ingleses con el resto de Europa. 
Fracasó en Rusia (1812) y España (1813), por lo que se inició la decadencia de Napoleón. Los ejércitos europeos ocuparon Francia, abdicó el 6 abril 1814 y fue relegado a la isla de Elba. 
30 Mayo 1814 se firmó el Tratado de París: Francia volvía a las fronteras de 1792 y los Borbones regresaban al Trono con LUIS XVIII pero no se solucionaron los problemas con su vuelta (discordias entre aliados y descontento de los franceses), por lo que  NAPOLEÓN fue aclamado y entró en París (20 Marzo 1815). LUIS XVIII huyó a Bélgica.
Dos objetivos de NAPOLEÓN:
· Nueva Constitución con orientación democrática, pero se solucionó con un Acta adicional a la Constitución del Imperio (1804).
· Formar un ejército y vencer por separado a los coaligados rápidamente antes de que se formara una nueva coalición (la séptima). Alguna victoria, pero fue derrotado en Waterloo (18 Junio 1815) por Holanda + Prusia + Gran Bretaña.
NAPOLEÓN fue desterrado a la isla de Sta Elena (O. Atlántico). LUIS XVIII restauró el absolutismo pero la revolución no había pasado en balde y ya nada sería igual.

